

废弃商店变身党群驿站 激活乡村社区治理“神经末梢”

# 崇明区竖新镇延伸党群服务 推进基层服务建设

在崇明区竖新镇富民老街的中段，闲置多年的商店摇身一变，成了外观红白相间、党旗点缀、风格简约的党群驿站。如今，瀛兴居民区丰富的社区活动、便民的社区服务、功能多样的党群驿站，区域治理已见成效。今后，面对群众日趋多元的服务要求，瀛兴居民区党支部将继续积极探索多样化志愿服务形式与党群驿站阵地建设，持续激发老街活力。

□通讯员 杨祎晨

神家园。

主题党日、协商议事会、手工绘画课……党群驿站自今年年初运行以来，几乎每隔几天就有活动在此举行。

“以前需要去社区，如今在家门口就能体验丰富的活动和课程，真是太方便了。”住在附近的一位阿姨坦言。另一位居民则觉得，党群驿站让邻里之间有了更加亲密的交流平台。“以前我不太喜欢出门，认识的人也少，现在朋友圈扩大了好几倍。”

## 便民服务落到实处

当地的居民告诉笔者，如今这个集会议议事、图书阅览、便民服务、下棋聊天为一体的党群驿站，在改造之前可是另外一副模样。这个党群驿站原只是一间闲置多年的老旧商店，因为年久失修，内外墙面多处剥落发霉。

“我们支部有一批老党员经常想找个地方聚聚，和群众多聊一聊，但找不到合适的场所。”瀛兴居委党支部书记袁赛帅告诉笔者。

书记袁赛帅说，听取了党员群众的建议后，瀛兴居民区党支部开始筹划搭建一个社区党建服务便捷平台。

经过前期的走访调研，袁赛帅惊喜地发现就在富民老街的最中心位置，有一家闲置的商店，内部空间适中，开敞明亮，非常适合做党群驿站。于是她马上联系到了商店的店主，听了袁书记的讲述，店主连连点赞，表示愿意将商店以平价租赁给居委。就这样，在党员和群众的共同努力下，经过几个月的外部装修和内部改造，废弃商店焕然一新，成了人人都爱去的党群驿站。

运行半年以来，学习、活动、议事、服务……党群驿站不断输出新活力，为解决社区居民的日常生活所需，瀛兴居民区党支部把配钥匙、理发、磨刀等便民服务项目也整合在驿站的功能内，把为群众办事落到了实处。

## 区域治理卓有成效

不止是举办活动、交流意见，党



■通讯员 黄天奇 摄

唤醒了党员群众记忆中的“乡愁”。“共享菜园”让老街换新颜，也提升了党员群众自治的热情。

“未来，我们将继续发挥老街的特色，这里呢，我们将做成一家咖啡店，名字就叫‘老街咖啡’。这里，我们将打造一个共享花店，样式尽量符合年轻人的审美。”瀛兴居委党支部书记袁赛帅兴奋地向笔者描述着老街接下来的规划。

面对群众日趋多元的服务要求，瀛兴居民区党支部积极探索多样化的志愿服务形式，探索党群驿站阵地建设，激发老街活力，满足居民日常生活需求。在喜迎二十大之际，瀛兴居民区党支部把实事办到了群众的心坎上，为党群自治按下“加速键”。

## □点击

青浦区夏阳街道王仙村：打造村庄长效管护精准模式

□青宣

近年来，夏阳街道王仙村探索“红色物业”工作法，按照党小组在村级范围内分布，划分6个党建网格，并将77名党员分摊入各个网格。同时，启动了集村民自律、物业队伍服务、市场化运作及支部监督指导为一体的长效管理试运行机制。

王仙村组织农村富余劳动力和有志于公益事业的党员、村民组建专业化物业管理队伍，确保村民垃圾收集清运，做好垃圾分类工作。遵循便于管理、便于操作的原则，由街道把关、村委会创新公开聘请第三方物业作为农村管理的主力军，通过建立“班子带队、专业服务、党员监督”三位一体运作机制，不断提升农村环卫保洁力度，为美丽乡村建设提供红色动力。

同时，将物业公司15名保洁纳入平安志愿者队伍，制定一套完整的巡查及突发状况“发现、上报、处置、反馈”处置流程，使发现问题更及时、分析原因更精准、处置问题更有效、问题反馈更快速，进一步提升村民的幸福感和获得感。

王仙村物业提供的服务包括垃圾收集及分类宣传、村内主干道路保洁、自然村落内支路、屋前宅后、公共区域保洁，大件垃圾清理、零星整治及协助村委会一切工作，并对本村村民实行无偿上门服务，按照村民需求，对水电、家电等提供维修等服务。

昔日小渔村 蜕变网红地

# 青浦区淀山湖畔老渔村今朝有了新容颜

□青宣

## 给渔具“安家”

村民王老伯世代居住在淀山湖一村。过去，一直有个问题困扰着他，那就是许多季节性的捕鱼工具、渔船配件、闲置油桶等没地方安置。这些东西往往体积大，长时间摆在外面，不仅影响村容，而且风吹日晒很容易损坏。

村党支部书记杨雅萍是个女退伍军人，做事雷厉风行。常常一有空就跑去村民的船头，与他们一起拉家常，听听他们的想法。听到王

老伯的想法，杨书记暗暗下定决心，“这个历史遗留问题一定要解决。”

村委针对渔业村的实际情况和特点，对全村渔网、油桶、辅助渔船等渔业生产工具、宅前屋后堆物进行了认真的汇总梳理，摸清底数。积极发动200人次党员干部带头清理堆积物30吨，同时将村里两间厂房及多个闲置用地用作全村渔业工具集中安置点，最大限度满足了村民的诉求。“现在咱捕鱼用的工具也有了‘家’，真好！”村民们纷纷点赞。

## 还河道“清白”

“别看现在这河道那么干净，这

在咱们过去啊，上面长期漂着垃圾和各类漂浮物，老远就能闻到一阵阵恶臭。”村民王阿姨对当初家门口的情况记忆犹新。“说老实话，那时候想去河道边洗衣服都嫌水脏。”由于渔业村生产生活的特点，这里长期都是“脏、乱、差”的代名词。港口码头杂草丛生，车辆乱停乱放，特别是码头水域积累的生活垃圾和湖面垃圾，更是人居环境整治的一大难点。

痛定思痛，淀山湖一村拉开了以“建设生态、文明、整洁村庄”为主题的“三大整治”决战序幕。随着“三大整治”的号角声吹响，以水域

无漂浮、路面无违停、街道无垃圾为目标，淀山湖一村持续开展多轮攻坚。全村被划分为若干个片区，由村两委干部部分包干，不放过每个角落。清理村河道、主干道、支路、绿化坛、停船浜等场所，将地表杂草杂物、沿岸生活垃圾、路边违停车辆整治一空。

岸上整洁了，道路畅通了，视野开阔了，停泊在港口的一条条渔船错落有致，勾勒出一幅静谧美好的休闲渔村图画。王阿姨也不禁喜笑颜开：“湖边变漂亮了，门口就是好风景，我住在这里更舒服啦！”

# 开启“美颜”模式！嘉定工业区娄东村旧貌换新颜

□嘉宣

为迎接党的二十大胜利召开，贯彻落实“村庄清洁月”和农村人居环境优化“百日行动”提升工作，嘉定工业区以“房、田、水、路、林、村”为重点内容，持续开展人居环境清洁活动，全面提升农村宅前屋后、河道水系、公共服务设施等环境，不断擦亮农村“颜值”，也让人们心中的田园生活越来越近。

走进娄东村，只见道路宽敞平坦，一幢幢房屋粉刷一新，路边竹篱绕路，农舍庭院花香四溢……不少村民吃过晚饭，正在路边散步乘凉。

为切实改善农村人居环境，近年来，娄东村持续开展村庄清洁行

动，通过党员干部和志愿者带头，带动村民自觉清理宅前屋后，累计整治鸡鸭棚、宅前屋后杂物堆点1100余处，清除各类堆物、杂物1500余吨。

沿着平坦洁净的赵庵路一路往前，靠近村委会的一处农房前的一幅富有田园气息的“多彩墙画”令人眼前一亮，画面描绘的古时农民秋天丰收场景，让原本单调的墙面“活”了起来，与一旁郁郁葱葱的农田相映成趣。

而在主干道旁的一块块常年杂乱的地块，也被用砖块瓦片堆砌起了整洁干净的“小菜园”，扮靓了这个美丽乡村。

在整治的实际过程中，娄东村

利用村民宅前屋后的杂草、乱堆物清理后道路两侧剩余空间，结合“小三园”建设的要求，设置矮篱笆，规范蔬菜种植，打造村组入口的景观标志等，既装扮了环境，又让每一个村民畅享“绿色福利”。

近年来，娄东村持续围绕美丽乡村示范村建设，加快提升村域基础设施与生态环境。据相关负责人介绍，主要改造共涉及农宅墙面美化、道路拓宽翻修、垃圾房翻建、绿化景观，并同时新增道路停车位和健身设施等。

“农村人居环境整治，关键是要让村民自己参与。现在的环境比过去好了很多，以前村民的环境意识淡薄，对河道垃圾这些视而不见。

现在通过持续的整治，水清树绿，不少老百姓也看到了身边的变化，也愿意动起手来一起维护身边的环境。”娄东村党总支书记说道。农村人居环境整治是一项长期工程，通过形成村民齐参与、共建共享的人居环境整治长效机制，才能不断巩固人居环境整治成果。

当前核心区域的景观改造建设还在紧锣密鼓施工中，为了不断满足群众对美好生活的需求，娄东村将通过加强学习经验、盘活空间资源、强化服务功能，全力推进美丽乡村建设，用心用力用情把幸福送到群众“家门口”，不断提升群众的获得感、幸福感和满意度。